

铭记历史 缅怀先烈

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

聆听老兵故事

九旬女兵郭彩妃含泪回忆:

“我爬也要把信送到”



▲抗战女兵郭彩妃向记者讲述送信往事。 儋州融媒全媒体记者 黎有科 摄

在纪念抗日战争胜利80周年之际，记者跟随市委宣传部有关人员来到南辰农场，见到了96岁的抗战女兵郭彩妃，她轻抚着右膝上那道伤疤，向记者讲述了一段浸透鲜血的往事——一次通往王五镇小千村的生死送信任务。

郭彩妃出生于新州镇大屯村，是琼崖抗日独立纵队第四支队第一大队大队长郭壮强的侄女，在叔叔的影响下，众多仁人志士英勇无畏的身影和保家卫国的信念，在她心里悄悄埋下了种子。1943年底，年仅14岁的她，便加入琼崖纵队，跟着叔叔参加抗日，成为了一名后勤女兵。在部队里，她虽然不像其他战士一样冲锋陷阵，但始终坚守在自己的岗位上，为战士们挑粮食、运送物资等，默默奉献着自己的力量。而让她印象最深的是有一次，郭彩妃交给她一项任务——与战友将一封信送到王五镇小千村的部队手中。

送信途中，郭彩妃一行遭遇战火，在炮火硝烟中艰难穿行。然而，就在距离目的地不远的地方，敌人的子弹袭来。“我的同伴……就在我身边倒下了，再也站不起来。”郭彩妃回忆往事，声音哽咽。巨大的悲痛尚未平复，一阵钻心的剧痛穿透了她的右膝——弹片击中了她。她重重地摔倒在地，鲜血迅速染红了身下的泥土。任务未竟，战友牺牲，自己也身负重伤，这位年轻的姑娘面临前所未有的压力。

可剧痛的撕扯与悲恸的锥心，都没能让郭彩妃松开怀中的信件。她强撑着疼痛，拖着伤腿，用尽力气，紧紧护住怀中的信件，艰难爬行。“当时我脑子里就有一个信念：我爬也要把信送到。”郭彩妃说，就在体力即将耗尽之际，远处终于传来了呼喊声——救援部队及时赶到，将她从死亡的边缘救回。

也正因这份不放弃的坚持，当救援部队将她救回后，那份被她用生命守护

的信最终安全送达小千村守军手中。这场战斗，让郭彩妃永远失去了并肩作战的伙伴，她的右腿也留下了伴随终身的印记和永恒的伤痛。

如今，郭彩妃与儿子吴开创住在那大镇南辰农场，儿孙孝顺，日子过得安稳舒心。回望那段烽火岁月，老人凝望远方，声音里裹着颤意，泪水顺着眼角的皱纹滑落：“我活着回来了，如今日子过得很好，亲眼见着这太平盛世，真好啊……可我的战友，却永远留在那场战斗里了……”

站在母亲身旁的吴开创，目光落在母亲膝头那道承载着烽火记忆的疤痕上，声音低沉而坚定：“我们今天脚下的和平土地，头顶的安宁天空，是千千万万像母亲和她的战友们一样的人，用青春、鲜血和永远无法弥补的遗憾换来的。铭记，是最好的致敬；我们要珍惜这来之不易的一切，让牺牲不被辜负。”

(儋州融媒全媒体记者符武月)

白马井镇抗战老兵黎才依回忆峥嵘岁月:

“用生命和鲜血拼来的胜利”



▲抗战老战士黎才依与儿子黎壮任给学生讲述抗日故事。 儋州融媒全媒体记者 何文新 摄

近日，白马井镇兰城小学迎来了一场穿越时空的对话。面对簇拥而来的大学生和中小学生，年逾九旬的抗战老战士黎才依及其儿子黎壮任共同掀开了那段浸染着血与火的民族记忆。黎壮任帮助父亲口述了那段峥嵘岁月。

“那时候缺衣少食，我父亲依然坚定地跟着共产党走。他相信共产党能带领我们，一定能打赢抗日战争，赶走侵略者，迎来幸福美好的生活。”黎壮任的声音回荡在安静的校园中，学生们凝神屏息，眼神里似乎映照出历史的烽火硝烟。

1939年，日军铁蹄踏踏海南岛，国民党琼崖当局消极抗战、退入山区。1943年8月，在山河破碎的危急关头，黎才依毅然加入由中共琼崖特委领导的抗日队伍，为保家卫国视死如归、奋起抗争。在黎壮任的记忆里，父亲总说抗战的胜利是“用命拼出来

的”。那时候没想过能活着回来，只知道身后是家人和乡亲，怀着对侵略者的满腔仇恨，他决心“拿起枪杆子，一定要把侵略者赶出去！”

在日军严酷封锁与疯狂掠夺下，生活异常艰难。战士们衣衫褴褛，食物短缺，武器更是稀缺得令人绝望。尽管如此，黎才依和他的战友们从未放弃抵抗。在中共琼崖特委的正确指挥下，他们巧妙地利用儋州复杂的地形和茂密的丛林，凭借坚定的决心和智慧，将不屈的意志化为灵活机动的游击战术，在密林深处设伏，山隘险要处奇袭……一次次战斗，如同锋利的匕首刺向日寇的嚣张气焰，让侵略者不敢在这片英雄土地上肆意横行。

“游击战打得非常艰苦。”黎壮任站起来，一边用手比划着一边说：“日军装备精良，拥有飞机、卡车和机枪。而我们的战士好不容易才弄到几支枪

和一些弹药，不得不钻进密林，沿着崎岖的山路行军，寻找机会集中兵力打伏击。”

“1945年8月15日，日本宣布无条件投降。中国人民经过抗日战争的艰苦卓绝的斗争，取得了抗日战争的伟大胜利。儋州人民同全国人民一道，迎来了抗日战争胜利的曙光。”黎壮任说，和平来之不易，希望同学们牢记抗战历史以及无数中华儿女的流血牺牲，在学习成长的路上不断进步，为了保护我们的国家、保护我们的家园自强不息、不断奋斗。

这堂意义非凡的历史课，让同学们爆发出经久不息的掌声，纷纷向抗战老兵黎才依致敬。大家表示，历史永不褪色，精神薪火相传。唯有铭记用生命换来的和平，才能在新世纪的征程上砥砺前行，守护用鲜血浇灌的家园。

(儋州融媒全媒体记者覃凯)

洋浦高端食品研发加工中心项目进入装修收尾阶段

预计8月底交付

近日，洋浦经济开发区国际健康食品港内，高端食品研发加工中心项目建设现场一片繁忙景象，项目已发生明显变化，全面进入装修收尾阶段，预计8月底交付。

走进项目周边，远远便能望见洋浦高端食品研发加工中心的现代化建筑。蓝白相间的色调，简洁大气的外观，显得格外醒目。在项目内部，工人们正有条不紊地进行内部装修以及设备安装调试等收尾工作，为项目的顺利交付做最后的冲刺。据项目负责人介绍，在项目推进过程中，尽管面临着高温、降雨等不利天气条件，但项目团队通过科学调度、精心组织，积极协调各方资源，确保了工程建设的稳步推进。

洋浦高端食品研发加工中心项目生产经理王明亮介绍，我们安排人员积极抢工，晚上加班，现场室内施工完

成90%，室外管网完成35%，预计8月底9月初，整个现场进行交付。

洋浦高端食品研发加工中心项目是集生产加工、物流配送、技术创新与转化等多功能于一体的重点项目。建成投产后，将生产乌冬面、意大利面、意大利肉酱等多种食品，将极大丰富市场供应。同时进一步丰富洋浦国际健康食品港的产业生态，吸引更多相关企业集聚，为儋州洋浦经济增长注入新的活力。

“项目自启动建设以来，我们和业主密切配合。从最初的一片空地，再到如今外立面装饰完成，每一个环节都在有条不紊地推进，只为确保项目能按时高质量投产。”王明亮说。

(据洋浦经济开发区网)

▶洋浦高端食品研发加工中心项目。



洋浦社区退役军人：首届“战友杯”篮球邀请赛开赛

近日，由洋浦社区退役军人自发组织的首届“战友杯”篮球邀请赛在该社区篮球场火热开赛。来自市区及周边的多支篮球齐聚一堂，以球为媒弘扬拥军新风。

此次赛事由社区退役军人骨干牵头筹备，活动得到了辖区办事处的大力支持。赛事名为“战友杯”，却不仅限于退役军人参与，周边社区的篮球爱好者也纷纷组队加入，形成了“军民共赛、邻里同乐”的热闹氛围。赛场上，社区篮球健儿们挥洒汗水，比赛中，球员们都展现了灵活的战术风格，双方你来我往，比分交替上升，每一次精彩攻防都引来场边观众的阵阵欢呼。

洋浦社区退役军人陈燕才介绍，洋浦社区退役军人总会共有70多人，发动本次退伍军人的捐款，为搞好本次活动提供经济支持。通过赛事调动村民热爱公益活动，关爱国防事业。

据了解，本次“战友杯”篮球赛为期8天，将通过单循环赛决出优胜队伍。赛事组织者表示，此次“战友杯”篮球赛不仅为退役军人提供了一个交流互动的平台，也丰富了社区居民的文化生活，进一步弘扬了拥军优属的优良传统。社区将继续支持退役军人组织各类活动，让退役军人感受到社区的关爱和温暖，共同营造和谐美好的社区氛围。

(据洋浦经济开发区网)

洋浦边检站：开通“绿色通道”让粮食进口“零等待”

8月9日20时，巴拿马籍船舶“澳之星”轮缓缓靠泊国投洋浦港5号泊位，该轮装载的5.2万余吨油菜籽将在洋浦口岸完成接卸，洋浦边检站开通“绿色通道”，保障船舶顺畅通关。

作为海南唯一粮油进境口岸，像这样的粮食运输船每月有4-5艘入境洋浦口岸，船上的油菜籽经过加工提炼为菜籽油后运往内地，高效通关保障了粮食船舶代理有限公司船务部经理陈凯说。

据统计，洋浦口岸2024年1月-7月粮食进口量约60万吨，2025年1月-7月粮食进口量近115万吨，同比增长91.7%，

预计未来洋浦口岸粮食进口量将持续攀升。

针对航线及船期相对固定的粮食运输船，洋浦边检站实行船舶24小时“网上报检”，量身定制“一船一策”勤务方案，加强数据核查及口岸管控，实现船舶到港“零等待”、手续办理“零延时”、船舶作业“零干扰”。

“服务模式‘绿色通道’，实施‘无感通关’服务通关，实现最小干预、快捷通关精准监管，提高口岸通关效率，降低企业运营成本。”洋浦边检站执勤三队队长陈锦荷介绍道。

(据南海网)

方便两地村民出行 儋州下贝村至细沙村公路建成通车

目前，儋州市下贝村至细沙村公路工程建成通车，这条全长近1公里的乡村公路的通车，让峨蔓镇盐丁村委会附近村民的出行路更顺了。

这条崭新公路大概宽4米左右，它是从洋浦三都下贝村到峨蔓镇细沙村必经的一条水泥公路，它的建成，方便两地居民的出行。三都下贝村至峨蔓镇细沙村的崭新水泥公路如碧玉丝带，在郁郁葱葱的林木间蜿蜒伸展，一路向海边延伸。4米宽的水泥混凝土路面泛着温润光泽，电动车辆、小型汽车在路面上平稳驶过，远处海天相接的景致与美丽乡村的村落相映，构成一幅生机盎然的乡村美丽画卷。

“这条路修好以后，我们到三都、洋浦都很方便。”峨蔓镇细沙村村民羊二花说。

据了解，该公路为单车道四级公路，设计速度15千米/小时，路基宽5.0米，路面宽4.0米，建设内

容涵盖路基、路面、桥涵及沿线安全设施等。项目由洋浦经济开发区交通运输管理中心牵头建设，陕西黎明建设工程有限公司施工，2025年3月底进场后，各参建单位高效推进，5月21日完成主体施工，6月18日路面养护期满后顺利通车，从进场到开放交通仅用时3个月，跑出了民生工程的建设“加速度”。

“这条道路修好之后出行时间缩短了，非常的方便。这修路之前骑车大概要一个半小时，现在半个小时就能到三都了。”三都办事处村民羊月说。

据洋浦交通港航局交管中心项目负责人李益利介绍，该项目于2025年3月24日开始进场施工，5月21日完成建成通车。项目建成以后，极大方便了群众的出行条件，打通了下贝至细沙的“最后一公里”通行。

(据洋浦经济开发区网)

洋浦开展货车超限超载专项整治行动 打击违法违规交通行为 筑牢道路安全屏障

近日，为有效遏制货车超限超载引发的道路交通安全隐患，市公安局交警大队洋浦大队开展货车超限超载专项整治行动，全力打击各类违法违规交通行为。

在洋浦关口，执勤交警采取固定卡点值守方式，对过往货车做到逢车必查。行动中，执勤交警重点查处货车超限、非法改装等交通违法行为。一旦发现违法问题，立即责令相关责任人整改，对超载车辆要求先卸货再处罚，对非法改装车辆依法进行切割或拆除，恢复车辆原貌。

7月25日至30日，儋州公安交警共累计查处严重违法超限超载违法货车33起。此次行动有效打击了非法改装、超限超载等严重违法交通行为，及时消除了道路安全隐患。

(据洋浦经济开发区网)